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Ata da 6ª Sessão Ordinária do 2° (Segundo) Período da 16ª (Décima Sexta) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 20 dias de 

Setembro de 2019 (dois mil e dezenove), às 10:00 horas, no Plenário 

Francisco Eugênio Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a 

proteção de Deus e em nome do povo, o Presidente iniciou a Sessão 

convidando todos a ficarem de pé para a realização da leitura bíblica feita pelo 

Ver. Edson Bezerra. Em seguida, convidou o 1º Secretário para fazer a 

chamada nominal dos vereadores, onde compareceram a esta sessão: Oséas 

Monthalggan Fernandes Costa – PSB; Lamark Lislley Pereira de Carvalho – 

PP; Ibamar Costa e Silva – PL; Aisamaque Dalyton Fagundes Conceição – PT; 

Antonio Edson da Silva Bezerra – PP; Higor Talisson Bezerra de Oliveira – 

PODEMOS; Gineton da Costa e Silva – PSD; Carlos Alberto Costa de 

Medeiros – PODEMOS. Registrada e justificada a ausência de Franklin Moura 

Santos – PRP. Em seguida, solicitou ao plenário deliberar pela dispensa da 

LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: APROVADO POR 

UNANIMIDADE. 5ª Sessão Ordinária realizada em 06/09/2019: Ata com 

ressalvas propostas pelo Ver. Higor Talisson. VOTAÇÃO PENDENTE. Sessão 

Solene de Entrega de Título de Cidadão Upanemense realizada em 

13/09/2019: APROVADA(S) POR UNANIMIDADE. A seguir, foi feita a 

LEITURA DOS EXPEDIENTES PROPOSTOS EM PAUTA: Projeto de Lei n.º 

042/2019 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: Dispõe sobre a proibição de 

cobrança de taxa de corte e religação de energia elétrica e de água no 

município de Upanema, em caso de corte de fornecimento por falta de 

pagamento e dá outras providências. Requerimento n.º 296/2019 de Autoria 

do Ver. Lamark Carvalho: Requer ao poder executivo que seja feito estudo 

técnico para realização da extensão na rede de iluminação pública com a 

colocação de postes e lâmpadas na Rua Manoel Mário Freire, localizada no 

Conjunto Rosvaldo Bezerra, Bairro Pêgas. Requerimento n.º 291/2019 de 

Autoria do Ver. Aisamaque Dalyton: Requer da presidência dessa Augusta 

Casa de Leis, que seja agendada Audiência Pública com a Superintendência 

do INCRA, com a finalidade de ser tratada nesta, as ações voltadas aos 

assentados da reforma do RN. Requerimento n.º 295/2019 de Autoria do 

Ver. Aisamaque Dalyton: Requer ao poder executivo que seja realizada 

pavimentação asfáltica na estrada que dá acesso à Barragem Jessé Pinto 

Freire (Barragem de Umari), no trecho da BR 110 ao sangradouro. 
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Requerimento n.º 293/2019 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer ao 

poder executivo que seja realizada reforma na estrutura da Praça Dr. Luiz 

Cândido, localizada na Rua Francisco Bezerra. Requerimento n.º 294/2019 de 

Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer ao poder executivo que seja realizada 

pavimentação asfáltica na Rua Capitão José Gomes de Souza Bastos e na 

Rua Monsenhor Cônego Militão, neste município. A seguir, foi passado ao 

HORÁRIO DO GRANDE EXPEDIENTE, assumindo a palavra o VER. 

GINETON COSTA que cumprimentou todos os que acompanham a presente 

sessão. Falou sobre as inaugurações realizadas pelo prefeito, onde todas 

foram das gestões passadas e, exceto o asfalto da “Rua de Seu Agenor”, não 

foi feito nenhuma obra. Disse que não faz sentido pintar uma quadra e 

inaugurar e no Palheiros inaugurou a iluminação pública. Agradeceu ao prefeito 

por citar seu nome no evento de Palheiros, onde o chamou de analfabeto e que 

só vivia dentro de hospitais, e que isso mostra que o prefeito não faz nada pela 

saúde, se não for alguém do seu lado. Disse que em alguns casos as pessoas 

vão pedir ajuda nas redes sociais, pois o prefeito só faz para quem é do seu 

sistema. Ressaltou que irá continuar o seu trabalho enquanto puder, pois a 

prefeitura é responsável pela saúde, mas deixa a desejar. Falou sobre a 

inauguração da sede do Conselho Tutelar, sendo este um prédio alugado há 

muito tempo. Disse que recebeu denúncia de moradores do setor de Umari, 

pois o ônibus está há mais de quinze dias sem ir buscar os alunos por falta de 

pneus, sendo uma vergonha, diante dos royalties recebidos pelo município e os 

recursos gastos com bandas e festas. Pediu aos colegas da situação para 

verem essa questão. Aparteando, o Ver. Higor Talisson disse que todos os 

vereadores tem acesso às secretarias, sugerindo que o colega saia da tribuna 

e busque as informações. Retomando, o Ver. Gineton Costa disse que está 

cumprindo o seu papel de fazer as cobranças. Disse que já fez várias 

denúncias e o chamaram de mentiroso, salientando que não vem para a 

Tribuna mentir. A seguir, assumiu a palavra o VER. HIGOR TALISSON que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Parabenizou o 

município de Upanema pela passagem de seus 66 anos, com muitas festas e 

inaugurações, mesmo que não tenha agradado a todos. Ressaltou que o 

colega Gineton não considera as melhorias nas quadras de esporte e 

oferecimento de material esportivo, salientando que existem requerimentos 

fazendo tais solicitações. Disse que esteve na cerimônia de Palheiros e não 



ATA DA 6ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 2º PERÍODO   

 

 

 

N.º 

FL.______ 

  V
I
C
E
-
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1
ª
 
S
E
C
R
E
T
Á
R
I
O
 

ouviu o nome do colega Gineton ser citado pelo prefeito, naquela oportunidade. 

Destacou as ações que aconteceram dentro das festividades, com realização 

de intercolegial e outras. Destacou que essa festa de emancipação em breve 

será a maior do município, até mesmo que o carnaval, tendo em vista que 

acontece em época exclusiva para Upanema, o que dará mais retorno ao 

município. Disse que visitou a escola do Bom Lugar, parabenizando a 

administração pelo padrão em que mantém a referida escola, onde oferece 

desde a creche, com salas climatizadas, alunos fardados, professores 

capacitados e merenda, sendo isso o pontapé inicial para mudança naquela 

vila. Disse que foi cobrado por moradores acerca da limpeza da comunidade, 

onde, na oportunidade, destacou a importância dessa ação, ressaltando a 

necessidade de se educar a partir da infância para que o lixo não seja jogado 

na rua, e que sugeriu ao diretor da escola que esteja realizando esse trabalho 

junto às crianças. Destacou que todos devem zelar pelas praças e vilas, onde 

cada um precisa fazer sua parte e não esperar apenas pelo poder público. A 

seguir, assumiu a palavra o VER. AISAMAQUE DALYTON que cumprimentou 

todos os que acompanham a presente sessão. Parabenizou o município por 

mais um aniversário de emancipação política, bem como sua alegria de 

acompanhar tantas atividades realizadas no município. Falou sobre as ações 

desenvolvidas, como a instalação do Selo de Inspeção Municipal, dentre outras 

ações, ressaltando que sempre cobrou essa implantação do SIM, o que irá 

beneficiar os agricultores familiares que trabalham com produtos 

manufaturados e poderão comercializar melhor os seus produtos. Falou sobre 

a realização de mais ações, destacando o Intercolegial. Destacou a palestra 

com o INSS junto aos agricultores, dando conhecimento aos ajustes do seguro 

social. Falou sobre as inaugurações, como a da sede do conselho tutelar. 

Destacou a cerimônia de entrega de Título de Cidadão Upanemense, 

parabenizando a presidência por mais uma vez realizar o evento. Falou sobre a 

realização do Tributo à Upanema que teve toda a direção feita por 

upanemenses, parabenizando a secretária Sueli Oliveira Citou a iluminação 

pública de Boágua, o asfalto da Av. Gétulio Vargas, a inauguração do 

Complexo Cultural, os shows sociais, dentre outras ações. Parabenizou a 

administração pela realização da festa e também a toda população. Informou 

aos produtores de imóvel rural que está chegando ao fim o prazo para emissão 

de ITR. A seguir, assumiu a palavra o VER. IBAMAR COSTA que 
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cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Parabenizou o 

município pela passagem de mais um ano de emancipação política, onde, na 

oportunidade, acompanhou toda a programação dentro das festividades, com 

inaugurações, dentre as tais, algumas solicitadas pelo seu mandato. Disse que 

Upanema é um município abençoado, onde a gestão municipal vem 

trabalhando para abranger todo o município, tanto na área urbana como rural, 

pois todas as áreas recebem investimentos. Falou sobre a inauguração da 

iluminação pública de Lagoa Vermelha e P.A Salgado, bem como a reforma da 

quadra de esporte, sendo serviços de grande serventia para os desportistas 

dessas comunidades. Disse que quando o prefeito assumiu, as comunidades 

rurais tinham um salão, mas que várias comunidades receberam a estrutura 

das quadras de esporte. Destacou o consultório odontológico e a reforma da 

quadra de Palheiros, onde para os moradores da comunidade é uma grande 

coisa. Disse que acompanhou a entrega da iluminação em Boágua e 

Salgadinho, tendo requerimentos nesse sentido, bem como o asfalto na Av. 

Getúlio Vargas, que era sonho antigo dos moradores. Destacou que também 

tem projeto para a Rua Salviano Florêncio, que é a mais antiga da cidade. 

Sobre a inauguração da sede do Conselho Tutelar, disse que o órgão não tinha 

uma sede própria, sendo essa uma necessidade para o trabalho e que o 

prefeito destinou um local apropriado e adequado, parabenizando todos que 

trabalham na assistência social, em nome de Sueli, e da articuladora do Selo 

Unicef Jozenilda. Parabenizou o secretário de obras Giovani, o secretário de 

agricultura Ismar, a secretária de saúde Goreth, entre todos os que trabalharam 

nas atividades. Aparteando, o Ver. Aisamaque Dalyton destacou a 

grandiosidade do complexo cultural e a importância do mesmo para a 

população, com a instalação de biblioteca, museu, informática e outros 

serviços. Retomando, o Ver. Ibamar Costa parabenizou a secretária de 

educação Simone pelas ações culturais. Destacou que o complexo cultural foi a 

última obra que o prefeito recebeu abandonada, mas fez questão de concluir. 

Parabenizou a todos que direta ou indiretamente contribuíram para a realização 

e engrandecimento dessa festa. Parabenizou o presidente Monthalggan pela 

realização da entrega de títulos e a inauguração do elevador, bem como aos 

servidores da Casa. Destacou o grande público presente na praça de eventos 

durante os dias de festas. A seguir, assumiu a palavra o VER. EDSON 

BEZERRA que cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão, 
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agradecendo a Deus por mais uma oportunidade de estar nesta Casa cobrando 

melhorias para o município. Disse que recebeu informação do amigo Leonardo, 

onde no dia 21 de Setembro é dia da luta da pessoa com deficiência, bem 

como todo o mês de luta à pessoa com deficiência. Parabenizou esta Casa, em 

nome do Presidente pela realização da cerimônia de Título de Cidadão 

Upanemense, sendo uma homenagem e reconhecimento muito importante. 

Disse que ouviu atentamente os discursos dos colegas e que procura contribuir 

com os mesmos. Sobre a problemática citada pelo colega Gineton acerca da 

falta de ônibus para os alunos, disse que é um fato preocupante, sendo preciso 

buscar solução para essa questão, pois o conteúdo perdido por esses alunos 

por 15 dias é importante, sendo uma situação que não pode acontecer. 

Destacou que existe uma grande demanda e uma quantidade de veículos 

limitada, salientando que o município já poderia ter se preparado para adquirir 

um veículo reserva, pois é normal um ônibus quebrar, mas seria importante 

que houvesse um de reserva. Reforçou que os conteúdos que esses alunos 

perdem dentro da sala de aula são importantes e que os alunos não podem ser 

penalizados. Reforçou a necessidade de que seja adquirido um veículo de 

reserva para suprir essas situações. Sobre as inaugurações, disse que o 

colega Aisamaque citou a questão da biblioteca, ressaltando que foi um dos 

seus primeiros requerimentos a instalação de uma biblioteca pública, diante da 

grande demanda de estudantes no município. Sobre a quadra de esportes de 

Palheiros, disse que também havia feito a solicitação da recuperação da 

mesma. Destacou que espera a execução de outros requerimentos, como a 

necessidade de um gerador na Unidade Mista, destacando a grande 

importância do mesmo quando há uma queda de energia, e que o município já 

deveria ter esse gerador. Disse que escuta as necessidades e pedidos da 

população para trazer nessa Tribuna, bem como através de requerimentos. 

Pediu que a população participe mais do poder legislativo e desta Casa, pois 

isso significa que o povo está passando os problemas e que os vereadores 

poderão tratar da questão. Disse que espera que o executivo atenda os 

requerimentos. Aparteando, o Ver. Ibamar Costa destacou que mil famílias já 

foram atendidas com a iluminação pública e que até o ano que vem mais 

comunidades irão receber o serviço. Retomando, o Ver. Edson Bezerra disse 

que torce pelo desenvolvimento do município. Destacou a necessidade de 

iluminação pública de Vertente e da Vila Nova Descoberta. Ressaltou que 
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estará sempre cobrando pelo melhor. A seguir, assumiu a palavra o VER. 

LAMARK CARVALHO que cumprimentou todos os que acompanham a 

presente sessão. Parabenizou o município pelos seus 66 anos, bem como ao 

presidente pela realização da Sessão Solene, juntamente com todos os 

servidores desta Casa que homenageou 27 pessoas com o título de cidadão 

upanemense. Convidou os vereadores Higor, Gineton e Edson para fiscalizar o 

que vem sendo feito com os motoristas de ambulâncias. Disse que 

acompanhou um paciente até Mossoró para fazer um simples raio x e que é 

preciso analisar o custo dessa questão. Disse que o motorista foi até Mossoró 

às 17h e que seu plantão terminava às 18h, onde teve que voltar para 

Upanema para que outro motorista fosse buscar o referido paciente em 

Mossoró. Aparteando, o Ver. Ibamar Costa disse que o município tem um 

aparelho de raio x, mas a sala na Unidade Mista não foi aprovada e que o 

prefeito está aguardando o novo hospital para instalação desse aparelho, 

ressaltando que o colega Lamark tem razão na questão de ter que ir a Mossoró 

realizar um raio x, mas espera que esse problema seja resolvido com a 

construção do novo hospital. Retomando, o Ver. Lamark Carvalho salientou 

que não fala apenas da questão do raio x, mas também do risco dos motoristas 

nessas viagens, o que poderia ser resolvido apenas com melhorias de 

administração, pois os mesmos alegam que não recebem por essas horas e 

que é preciso ver junto à empresa responsável, reforçando o convite para os 

vereadores realizarem essa fiscalização. Aparteando, o Ver. Edson Bezerra 

disse que já apresentou requerimento acerca do aparelho do raio x e que o 

mesmo se encontra no município há bastante tempo, temendo que o mesmo 

apresente problema diante de não estar sendo utilizado. Destacou que esperar 

o novo hospital irá levar muito tempo e que todos sabem como as coisas são 

lentas diante de tanta burocracia. Disse acreditar que com a estrutura do 

município, poderia ser feita essa sala que atenda às exigências, pois o custo de 

ir até Mossoró realizar um raio x poderia compensar isso. Retomando, o Ver. 

Lamark Carvalho fez cobrança acerca da iluminação pública da Av. Manoel 

Gonçalves que de cada três lâmpadas nos postes, apenas uma lâmpada está 

acesa, sendo preciso ver essa questão, pois há bastante tempo vem fazendo 

essa cobrança, salientando que já procurou o secretário responsável, mas 

nada foi feito, informando ainda que serviços foram feitos no Freirão, mas não 

estenderam à Av. Manoel Gonçalves. Aparteando, o Ver. Gineton Costa 
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destacou que antes dos festejos, foi colocado na Av. 16 de Setembro. 

Retomando, o Ver. Lamark Carvalho disse que algumas pessoas vem 

questionando o pagamento do IPTU, pois tem um grande esgoto em frente às 

suas casas, fazendo o devido registro da necessidade de solução do problema. 

Falou sobre o Setembro Verde que atua na luta pela igualdade social. 

Continuada esta sessão e não ocorrido mais nenhum pronunciamento por parte 

dos vereadores presentes, foi passada a ORDEM DO DIA: Projeto de Lei n.º 

042/2019 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: Dispõe sobre a proibição de 

cobrança de taxa de corte e religação de energia elétrica e de água no 

município de Upanema, em caso de corte de fornecimento por falta de 

pagamento e dá outras providências. PASSADO PARA APRECIAÇÃO DAS 

COMISSÕES. Requerimento n.º 293/2019 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: 

Requer ao poder executivo que seja realizada reforma na estrutura da Praça 

Dr. Luiz Cândido, localizada na Rua Francisco Bezerra. Abertas as discussões, 

o respectivo autor fez breves considerações acerca do(s) referido(s) 

requerimento. Disse que foi procurado por alguns moradores na referida rua 

fazendo a referida solicitação, pois está constatada a necessidade dessa 

reforma. APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 294/2019 de 

Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer ao poder executivo que seja realizada 

pavimentação asfáltica na Rua Capitão José Gomes de Souza Bastos e na 

Rua Monsenhor Cônego Militão, neste município. Abertas as discussões, o 

respectivo autor fez breves considerações acerca do(s) referido(s) 

requerimento. Disse que foi procurado por moradores das respectivas ruas que 

fizeram a referida solicitação. APROVADO POR UNANIMIDADE. 

Requerimento n.º 291/2019 de Autoria do Ver. Aisamaque Dalyton: Requer 

da presidência dessa Augusta Casa de Leis, que seja agendada Audiência 

Pública com a Superintendência do INCRA, com a finalidade de ser tratada 

nesta, as ações voltadas aos assentados da reforma do RN. Abertas as 

discussões, o respectivo autor fez breves considerações acerca do(s) 

referido(s) requerimento. Disse que nesse ano não veio nenhuma equipe do 

INCRA fazer uma visita e ver a situação dos assentamentos no município, 

diante da grande extensão da área. Destacou que o INCRA precisa dar 

atenção a essas áreas, salientando que o órgão não dispõe de orçamento para 

tal, mostrando a política federal acerca da reforma agrária. O Ver. Edson 

Bezerra disse entender que o tratamento do INCRA com os assentamentos é 
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de pouco interesse, citando o exemplo das famílias assentadas sem nenhuma 

condição de sobrevivência. Destacou que a população de Palheiros é a mais 

antiga do município, mas que os moradores ainda não tem seus títulos. 

Ressaltou que o tratamento do INCRA é muito antigo, destacando ainda que a 

população dessas comunidades só falta morrer de sede. APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Requerimento n.º 295/2019 de Autoria do Ver. Aisamaque 

Dalyton: Requer ao poder executivo que seja realizada pavimentação asfáltica 

na estrada que dá acesso à Barragem Jessé Pinto Freire (Barragem de Umari), 

no trecho da BR 110 ao sangradouro. Abertas as discussões, o respectivo 

autor fez breves considerações acerca do(s) referido(s) requerimento. Disse 

que o município tem grande potencial turístico e que tudo se inicia pelo 3º 

Maior reservatório de água do estado e que é preciso dar mais visibilidade ao 

local. Destacou que o acesso ao sangradouro iria beneficiar o local. O Ver. 

Ibamar Costa destacou que apresentou requerimento acerca dessa questão ao 

Governo do Estado na época de Robinson Faria, por entender que isso é ação 

do governo estadual, salientando que irá ser favorável ao presente 

requerimento, mas que na próxima sessão irá propor um requerimento 

destinado ao atual governo do estado, pois entende que o município irá deixar 

de investir em suas ruas para investir em algo que cabe ao governo estadual. 

O Ver. Aisamaque Dalyton disse que seu desejo é que a obra seja executada, 

independente de quem a realize, pois o município é quem mais irá ganhar com 

a ação. O Ver. Edson Bezerra disse que concorda com o raciocínio do colega 

Ibamar. APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 296/2019 de 

Autoria do Ver. Lamark Carvalho: Requer ao poder executivo que seja feito 

estudo técnico para realização da extensão na rede de iluminação pública com 

a colocação de postes e lâmpadas na Rua Manoel Mário Freire, localizada no 

Conjunto Rosvaldo Bezerra, Bairro Pêgas. Abertas as discussões, o respectivo 

autor fez breves considerações acerca do(s) referido(s) requerimento. 

Destacou que a referida rua é muito larga e que a iluminação não a atende 

toda, acabando a rede no cruzamento, ficando por trás da Farmácia. O Ver. 

Carlos Medeiros associou-se ao requerimento, destacando o grande 

movimento no local. APROVADO POR UNANIMIDADE. A SEGUIR, o 

Presidente Monthalggan Fernandes retomou os trabalhos e destinou o 

HORÁRIO AOS LÍDERES DE PARTIDO INSCRITOS, assumindo a palavra o 

VER. GINETON COSTA – PSD falando sobre a questão do gerador e do 
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aparelho de raio x na Unidade Mista de Saúde. Destacou que com o passar do 

tempo esse aparelho poderá danificar, não entendendo como essa sala não foi 

aprovada, bem como falta interesse de se construir uma sala adequada para 

tal. Destacou que esperar a construção desse hospital poderá danificar o 

aparelho e que o mesmo poderá não funcionar mais. Sobre a iluminação 

pública nas comunidades, destacou que são contados os agricultores que não 

gastam acima de 80kwz e que isso é um dever do executivo de fazer esse 

serviço. Destacou que há muito tempo paga a taxa em sua comunidade, mas 

não tem o serviço. A seguir, assumiu o VER. IBAMAR COSTA – PL externando 

sua satisfação pela entrega da área 03 do saneamento básico durante as 

festividades de emancipação, com a presença do superintendente da FUNASA. 

Destacou que o prefeito garantiu a entrega das outras duas áreas até o fim do 

ano e que já está correndo atrás de recurso para as áreas não inclusas, mas 

que Upanema ficará 99% saneada. Não havido nada mais a tratar, o 

Presidente da Mesa encerrou a presente Sessão ordinária, convocando a todos 

para próxima sessão ordinária conforme regimento interno, e EU – IBAMAR 

COSTA E SILVA – 1º Secretário, lavrei a presente ata que segue por todos 

assinada nos termos do Art. 66, § 2° do Regimento Interno desta Casa 

Legislativa. 
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